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Mostanaban egyre tobb, a
TV Computerrel kapcsolatos
kérdést kapunk. Némi fej-
torés utan — vajon_ki vala-
szolhatna ezekre? Ugy don-
tottiink, hogy megkeressiik
a legilletékesebbeket. igy
hatagép fejlesztésében részt
vett fiatal mérnokokkel ,, ké-
tottiink egyezséget’’, misze-
rintmostantél kezdve ellatjak
olvasdinkat informacidkkal.




Aki méar prébalta, tapasztalhatta, hogy a TV-Computer emberkézeli
sz&mitdgép. A Kezelési Utmutaté alapjdn hamar megtanulhaté az
egész képernyds programszerkesztés (full screen editor), a gép BASIC
nyelvének tomor ismertetése pedig a BASIC Programozasi Segédlet-
ben taldlhatd. Mindez azonban kevésnek bizonyul, ha gépi kédban
szeretnénk programozni. Cikksorozatunkban ismertetni fogjuk az
alapvet6 ismereteket a TV-Computer gépi kédu programozéaséhoz.

A TV-Computer (tovabbiakban: TVC) beépitett programja két részre
bonthatd, ebbél az egyik rész a BASIC interpreter. A mésik rész az
operécios rendszer, amely az egyes logikai eszkézoket kezeld, a konk-
rét input-output muveleteket végrehajté rutincsomagbdl és az ehhez
tartozd hozzéarendelési struktidrdbdl all. Ezt a mésodik részt a gépi
kédu programok is hasznélhatjdk. Kovetkezé cikkekben ismertetjik
az operaciés rendszer rutinjainak hivasi mddjat, a rutinok rovid
leirasat, a hozzajuk tartozé rendszervaltozdkat, az input-output peri-
fériacimek (portok) kiosztasét és funkcidit, a TVC memdriakezelését,
valamint a gépi kédu programok BASIC-ba &gyazésat.

Itt jegyezzik meg. hogy a kozeljovében jelennek meg a TVC hardvert
és az operacios rendszert részletesen ismerteté konyvek.

A TVC memériai

A TVC-ben Z80 tipusu 8 bites mikroprocesszor van, ami kdzvetlenil
csak 64 kB memdridttud cimezni. A TVC mér alapkiépitésben is ennél-
tobb memdriét tartalmaz (32 kB felhasznaléi RAM, 16 kB video RAM,
20 kB rendszer ROM). emellett lehet6ség van tovabbi memdridk
hasznélatara is. A tobb memoria elérése a memdrialapozés (paging)
segitségével torténik. A hardver a processzor cimtartoméanyat négy.
‘ egyenként 16 kB-os részre osztja, ezek lesznek a memdrialapok:
0. lap (PAGEOQ): 0-16383 azaz 0h—3FFFh.
1. lap (PAGE1): 16384-32767 azaz 4000h-7FFFh.
2. lap (PAGE2): 3276849151 azaz 8000h-OBFFFh.

3. lap (PAGE3): 49152-65535 azaz 0C000h-OFFFFh.

Egy-eay lapon tébbféle memdriat is ki lehet valasztani. A kivélasztast
egy hardver regiszter (,.page’ regiszter) végzi, a megfelelé értéket
a regiszterbe a 2. perifériacimen (port2) keresztil kell beirni. A O.
lapra négy vélasztasi lehetéségink van (két bit), az 1. lapra egy
(nincs bit), a 2. lapra kett6 (egy bit), a 3. lapra pedig négy (két bit).
A kikiildott byte (..paging’’ byte) ezek alapjan Gt értékes bitet tartal-
maz, a 0., 1. és 2. bit értéke k6zombos.

Az egyes bitekkel kivélaszthaté memdridk az 1. tablézatban talalhatok.
Bévitékartydn levé memdria eléréséhez még kilon ki kell vélasztani
a boévitkartyat tartalmazd csatlakozét egy hardverregiszterrel. Ebbe
a regiszterbe a 3. perifériacimre (port 3) kikuldott byte 6. és 7. bitie
keril. A kikildend6 bitekhez hozza kell maszkolni a PORTO3 rend-
szervaltozd 0-5. bitjét (cime: 2833=0B11h), és a rendszervéltozéba
az Uj értéket vissza kell irni.

Alaphelyzetben, azaz a BASIC futésa alatt a memodria négy lapjara az
aldbbiak vannak kivalasztva:

PAGEO: PAGE1: PAGE2: PAGE3:

USER RAM USER RAM USER RAM SYSTEM ROM
Roviden: UUUS.

Ezt a kiosztést a felhasznald altal irt programok mddosithatjak, s6t
bizonyos esetekben mddositaniuk kell. llyen pl. az az eset, amikor a
P3 alatti USER RAM teruleten USR rutinokat akarunk futtatni (ezt a
RAM-teriletet a BASIC soha nem haszndljal!), vagy a P2 terileten
levé VIDEO RAM tartalmat akarjuk kiolvasni vagy mdédositani.

A memdria lapozésa a kovetkezé utasitdsokkal torténik:

243 F3

!

62,X 3EX LD A X
50,3,0 32 03 00 LD (3).A
211,2 D3 02 ouT (2).A
251 FB El

ahol X a ,.page” regiszter Uj értéke. Az Gj memdriadllapot beéllitasa
az OUT utasitds hatésara fog megtorténni. Vigyéazni kell arra, nehogy
a program ,.kilapozza maga alél a memdridt”, vagy ha igen, akkor ez
kiszamitottan torténjen.
X lehetséges értéke megéllapithaté az 1. tdblazat alapjéan is, de az
egyszer(iség kedvéért a 2. tdbldzatban kozoljik a lehetséges értéke-
ket a megfelel6 memdriakivalasztas roviditett jelolésével. A k6zom-
bds biteket O értékiinek tekintettik.
Az LD (3).A utasitdés a memdria 3 cimU rekeszébe, azaz a P SAVE
rendszervéltozéba elteszi a ,,page’” regiszter aktuélis értékét. Ennek
célja, hogy az operécids rendszer rutinjainak meghivésa, vagy meg-
szakitds kiszolgéldsa utan a hivés, illetve megszakitas el6tti érték
visszaéllithatd legyen.
Az 1. sz. program rovid példdt mutat a lapozasra. A 100-300 sorok
tartalmazzadk a harom gépi kédu rutint (az adatokat egyetlen DATA
utdn is felsorolhatjuk). A 350-es sorban a 2. lapra bekapcsoljuk a
VIDEO RAM-ot. A 32 kB-os alapgépben a 2. lapon nincs USER
RAM, ezért tobbet nem kelllapozni. A 410-460-es sorokban készitink
egy hatteret a késSbbi rajzok szdmara (1. &bra), és elmentjik a
BASIC program- elé. Ehhez a helyet a 310-es sorban biztositottuk.
Kilistdzunk egy programkészietet (5610-530), ezutan el6vesszik az
elmentett hétteret a rajzhoz (540-es sor), és rérajzoljuk a 2. abrén
lathaté rajzot. Az eredmény a 3. &brén lathaté (550-580-as sor).
lsmétlés az 510-es sortél, ha nem nyomtunk RETURN-t (590-es sor).
A gyakorlatban ritkdn kell az egész képerny6t elmenteni és vissza-
allitani, elegend® a képerny6 egy részletével ezt megtenni. Ne feled-
juk, hogy az egész képerny6 szadméra 15 kB helyet kell biztositani
elmentés el6tt! 64 kB-os TVC-ben érdemesebb a képet a 3. lapon levé
RAM-ba menteni, mert azt a BASIC interpreter soha nem hasznalja.
Cseh Tibor
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